

# “大思政课”建设视域下高校共青团实践育人的思考与实践

肖楠

大连大学, 辽宁 大连 116622

DOI: 10.61369/RTED.2025090032

**摘要**：共青团作为高校学生思想政治工作的主力军，在“大思政课”建设视域下担负着实践育人使命。本研究在调研部分高校共青团实践育人工作实践基础上，厘清高校共青团实践育人的“三重逻辑”目标定位与“两个维度”路径选择，旨在围绕“六个聚焦”，从内涵、平台与机制“三个维度”对高校实践育人模式建构进行思考和探索。

**关键词**：大思政课；共青团；实践育人

## Thoughts and Practice of Practice-Oriented Education by College Communist Youth League from the Perspective of “Big Ideological and Political Course” Construction

Xiao Nan

Dalian University, Dalian, Liaoning 116622

**Abstract** : As the main force in the ideological and political work for college students, the Communist Youth League is tasked with the mission of practice-oriented education from the perspective of "Big Ideological and Political Course" construction. Based on the investigation into the practice of practice-oriented education carried out by the Communist Youth League in some colleges and universities, this study clarifies the "triple logic" target positioning and "two dimensions" path selection of practice-oriented education by college Communist Youth League. It aims to focus on the "six focuses" and conduct reflections and explorations on the construction of college practice-oriented education mode from the "three dimensions" of connotation, platform and mechanism.

**Keywords** : big ideological and political course; Communist Youth League; practice-oriented education

## 引言

思想政治教育是中国特色社会主义教育发展道路的根基和底色，是高校落实立德树人根本任务的关键环节。2021年3月6日，习近平总书记在看望参加全国政协会议的医药卫生界教育界委员时首次提出了“大思政课”<sup>[1]</sup>理念。这是开门办思政课，全面推进思政课建设、日常思想政治工作和“课程思政”的一场质量革命。共青团作为高校学生思想政治工作的主力军，“开展经常性、有组织的社会实践”<sup>[2]</sup>是共青团参与共建高校“大思政”体系，切实增强思想政治引领实效的重要举措。

## 一、三重逻辑：高校共青团实践育人的目标定位

### （一）价值塑造：思政课的 second 课堂

高校共青团立足青年学生成长发展需求，依托红色教育资源、中华优秀传统文化资源等，将思政小课堂同社会大课堂紧密结合，在思政实践中教育引导青年学生立鸿鹄志，做奋斗者，发挥好思政课的 second 课堂作用，而这也正是高校共青团实践育人的首要目标。在工作实践中，各高校团委积极匹配思政课教学内

容，精心布局实践主题、目标、领域、内容和方式，以思政工作合力达成育人成效<sup>[3]</sup>。譬如，哈尔滨工业大学组织团支部赴学校航天馆学习研讨，让中国航天事业伟大成就转化为青年奋进的精神动力；厦门大学组织青年学生赴泰国、菲律宾等国，赴东盟基金会等国际组织，围绕中华文化海外传播、“一带一路”建设主题调研，积极践行参与全球治理的青年使命<sup>[4]</sup>。

### （二）能力培养：专业课的 second 课堂

在“大思政课”建设视域下，高校共青团实践育人要主动与

教学实践紧密结合，既在与思政课教学结合中帮助青年学生强化对党的创新理论的理解和认识，达成价值塑造的育人目标，同时在与专业课教学结合中帮助青年学生增强奉献社会、服务人民的专业本领，以实践活动或实践项目将课堂内外的教书和育人合为一体，既实现共青团第二课堂实践与思政课第一课堂有效衔接，又能够与专业课第一课堂同频共振<sup>[9]</sup>。

### （三）服务大局：社会需要第一课

教育要始终坚持为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务。高校共青团实践育人，要紧紧围绕青年学生专业优势和兴趣特长，更要紧紧围绕“一带一路”、乡村振兴、精准扶贫等国家战略和地方经济发展需求，锚定国家和区域高质量发展建设诉求，引导青年学生在实践中成为奉献者、服务者，主动担当起中华民族伟大复兴大任。以社区服务为例，山东理工大学组建社区实践调研团，实地考察社区消防道路问题，并提出消防、社区、派出所“三者联动”方案，聚焦社区消防安全等实际问题<sup>[10]</sup>。

## 二、两个向度：高校共青团实践育人的路径选择

### （一）项目化：共建合作

“三下乡”也可以说是高校社会实践项目化推进的开端，此后“返乡乡”“大学生志愿服务西部计划”“大学生进社区实践计划”“青年志愿者海外服务计划”等品牌项目陆续推出，通过科普宣传、文化建设、环境保护、应急救援、民生医疗、乡村治理、助幼助老助残等形式，引导青年学生走进社区基层，走向乡间地头社会大课堂。在全国项目的基础上，各高校结合实际积极推进校地共建，项目化打造特色实践品牌是高校实践育人的主要向度与路径选择<sup>[7]</sup>。譬如，中山大学按照“需求清单化、结对项目化”的思路，联合广州、深圳、珠海等地团组织开展“筑梦计划”“星光行动”“繁星计划”等学生实践活动；厦门大学以共建开展研学、组织志愿者“送学上门”、深化校地研学互访活动等，联合推进“行见八闽”大思政课研学实践圈建设；海南大学与海南省市县团组织共建结对，根据地方需求提供包括政策理论宣讲、“科技小院”、社区青春行动、社区基层治理与文明城市创建、“护苗”行动、传统文化进社区、红色文化传承、科学普及等百余个项目<sup>[8]</sup>。

### （二）课程化：协同推进

北京大学和清华大学率先实施实践育人综合改革，北京大学设立2学分“思想政治实践”必修课，2023年累计组织217个思政实践课程团队、3750余名青年学生奔赴全国28个省份上思政实践课；清华大学开设“思政实践课”必修课，“理论讲座—躬身实践—小班辅导—报告总结”四位一体打造“行走的思政课”。由此可见，课程化建设已成为当前高校实践育人的重要向度与路径选择。在工作实践中，北京大学成立由书记校长牵头的思想政治实践课程建设领导小组，打造由习近平新时代中国特色社会主义思想研究院担任课程主持单位、马克思主义学院担任课程主讲单位、教务部担任课程主管单位、校团委担任课程执行单位的多

部门联动的课程教学管理体系，实现了课堂教学“主渠道”和日常思想政治实践教育“主阵地”协同育人的工作格局<sup>[9]</sup>。

## 三、三维建构：高校共青团实践育人模式的思考

### （一）内涵建构：“六个聚焦”个性化实践菜单设计

高校共青团应聚焦实践育人六个方面，结合学校办学特色和学科特点，强化主题引领实践育人特色化，可以围绕“红色文化行”“理论宣讲行”“社会观察行”“青春建功行”“青年发展行”“志愿先锋行”六个模块探索组织社会实践活动。一是，聚焦红色基因传承，开展“红色文化行”实践活动，让青年学生在重走红色足迹、探访红色地标，追溯红色记忆、缅怀革命先烈，寻访英雄模范、访谈红色人物，讲好党史故事、体悟红色文化的实践中接受红色文化的浸润式教育。二是，聚焦理想信念教育，开展“理论宣讲行”实践活动，用青言青语讲述党的创新理论，将理论学习与社会实践深度融合。三是，聚焦发展成就调研，开展“社会观察行”实践活动，呼吁青年学生在走进社会的大调查中体察国情社情，了解特色产业发展，在与人民群众的交谈中学习进步，感受中国现代化的生动实践。四是，聚焦服务振兴发展，开展“青春建功行”实践活动，呼吁青年学生对接国家战略需求，主动服务“一带一路”、乡村振兴、东北振兴、环境保护、医疗健康、文明建设及学校招生宣传等。五是，聚焦能力提升，开展“青年发展行”，完善“高校—企业—学生”常态化交流机制，通过“扬帆计划”、青年骨干企业行、企业创新实践等形式，引导青年学生服务企业、提升专业能力。六是，聚焦社会治理，开展“志愿先锋行”实践活动，主动到家乡、社区报到，开展多种志愿服务，将学雷锋志愿服务常态化<sup>[10]</sup>。

### （二）平台建构：“积极融入”+“自主搭建”常态化实践育人协同

“大思政课”建设视域下的共青团实践育人，不仅是“大格局”下的理性思考，而且要为青年学生提供常态化成长成才的社会实践“大平台”。这里的“大平台”建构，在于“三下乡”“返乡乡”“社区实践”“扬帆计划”等国家、省市传统品牌项目的全面推动落实，在于积极融入思政实践课程平台的建设与执行，还在于校地共建、校企合作、网络媒体全方位实践平台的自主搭建。实践平台的自主搭建，可以与马克思主义学院、宣传、教务、科研、就业、创新创业学院等相关部门协同发力，整合资源，在政府部门、企事业单位、社会团体建立社会实践基地、志愿服务基地、实践教学基地、就业实践基地等一体化融合式校外实践育人平台；可以利用校内资源，通过学校搭台、企业唱戏的模式或依托学校产业孵化基地，搭建校内实践工坊等，为学生提供科研实践的良好平台；还可以搭建青年融媒体平台，开展好理论普及宣讲等实践活动。

### （三）机制建构：全周期实践育人保障

这要求我们，在“六个聚焦”实践选题基础上，要形成一套集宣传动员、队伍组建、教育培训、过程管理、成效反馈、宣传激励为一体的有内容厚度、时间长度和人员广度的实践育人方

案,并重点把握“行前期”“实践期”“总结反馈期”三个关键期,以“一套方案、一场培训会、一份保险、全程有效指导、一场答辩展示会、一本案例集”的方式推进实践育人全过程。行前期,要在实践活动的吸引力上下功夫,充分调动青年学生在社会实践中的主体意识,让学生主动融入实践、提升育人实效性;要在教育培训的针对性上做充分,如结合思政课教学,开展社会实践方法、报告撰写与成果转化、党史教育、红色经典、实践主题背景分析、安全教育等专门指导,引导青年学生带着目标任务、知识技能和问题思考去实践。实践期,要在过程指导上下功夫,指导老师要每天与学生总结讲评,帮助青年学生及时挖掘实践深

度,扎扎实实把问题搞清楚、把道理弄明白、把贡献做出来,切忌走马观花、蜻蜓点水式实践,在真实实践中真感受、真收获、真贡献。总结反馈期,要在优化社会实践评价激励方式上下功夫,探索报告评阅、现场答辩、成果展示相结合的评价方式,建立实践活动档案,将学生实践评价结果记住档案;要在扩大实践效果影响力上下功夫,注重将过程性和完结性总结宣传相结合,在总结中思考、在总结中提升、在总结中打造精品,通过官方公众号宣传、走进团支部召开专题报告、拍摄微纪录片等方式让更多青年学生间接受教育,切实回答好“为什么实践、怎样开展实践、怎样总结实践”等问题。

## 参考文献

- [1] 共青团中央、教育部党组.关于改革创新高校共青团工作 切实增强思想政治引领实效的若干措施[N].共青团中央,2022-06-24.
- [2] 教育部等.关于全面推进“大思政课”建设的工作方案[N].中华人民共和国中央人民政府,2022-07-25.
- [3] 严璐.共青团第二课堂协同高校思政育人的理论逻辑与实践路径[J].成才之路,2025,(16):29-32.
- [4] 韦石兰.大思政背景下提升高校共青团实践育人效能的策略研究[J].科学咨询,2025,(05):17-20.
- [5] 唐勇,白显良.新时代高校共青团实践育人高质量发展论析[J].高校辅导员,2025,(01):40-45.
- [6] 施卫国,杨堰撰.“大思政课”视域下高校实践育人模式探索与实践创新——以同济大学校地合作实践育人项目为例[J].高校辅导员学刊,2025,17(01):27-33+96-97.
- [7] 冯利钊.党团一体化视角下高校共青团实践育人创新路径研究[N].山西市场导报,2024-11-26(A10).
- [8] 张瑾.习近平青年观视域下高校共青团组织实践育人路径探析[J].教书育人(高教论坛),2024,(30):74-78.
- [9] 王江伟,井政皓.“行走的思政课”:社会实践形塑大学生政治认同的内在逻辑及其优化机制——基于高校共青团组织“三下乡”活动的多案例分析[J].青年发展论坛,2024,34(04):40-49.
- [10] 王豪.实践育人背景下高校大学生参与基层社会治理的路径探究——以济南大学为例[J].世纪桥,2024,(10):111-113.